
 

Εισαγωγικές εξετάσεις Α Γυμνασίου 27 Μαΐου  2023                                                 

Νεοελληνική Γλώσσα                                                                                                                        

(διάρκεια εξέτασης 35’) 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ  ……………………………………………       ΑΙΘΟΥΣΑ ……. 

 

Η χώρα μας κατέχει δυστυχώς την 4η χειρότερη θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση στη σπατάλη τροφίμων – οι πιο 

πρόσφατες έρευνες αναφέρουν ότι κάθε Έλληνας παράγει κατά μέσον όρο 98,5 κιλά τροφικών αποβλήτων τον 

χρόνο. Υπάρχουν όμως ορισμένες συνήθειες που αλλάζουν. Μια νέα έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε 100 

εστιατόρια της πρωτεύουσας δείχνει ότι σχεδόν οι μισοί πελάτες ζητούν πλέον να πάρουν μαζί τους το 

περισσευούμενο φαγητό, μια πρακτική που συμβάλλει στη μείωση των απορριμμάτων από τρόφιμα […] 

Και από την πλευρά των εστιατορίων παρατηρούμε κάποιες ενδιαφέρουσες τάσεις, όμως η αντιμετώπιση της 

σπατάλης φαγητού βρίσκεται ακόμα στα σπάργανα στη χώρα μας. Διεθνώς η αγορά στρέφεται σε αυτή την 

κατεύθυνση, αναζητώντας τις βέλτιστες δυνατές πρακτικές και τις νέες τεχνολογίες που μπορεί να εισαγάγει». 

Μάθημα…εγκράτειας 

«Σπούδασα σε σχολή μαγειρικής στην Αμερική. Εκεί υπήρχε ειδικό μάθημα για τη σπατάλη τροφίμων, όχι μόνο για 

το καλό του πλανήτη, αλλά και για τη μείωση του κόστους των παραγγελιών του εστιατορίου. Όταν ήρθα στην 

Ελλάδα, διαπίστωσα ότι η λογική αυτή δεν υπήρχε. Έβαλα στην κουζίνα του εστιατορίου μου ειδικό κάδο και… 

δεν είχα πού να τα πετάξω, αφού ο δήμος έκανε δύο χρόνια να ξεκινήσει τη συλλογή βιοαποβλήτων. Έτσι, τα 

φορτώναμε σε δικό μας φορτηγό και τα πηγαίναμε σε μια μονάδα κομποστοποίησης», λέει στην «Κ» ο σεφ 

Δημήτρης Σκαρμούτσος. «Τώρα αρχίζουν σιγά σιγά να μπαίνουν οι καφέ κάδοι στις γειτονιές. Κανείς όμως δεν 

έχει εξηγήσει στον κόσμο όχι μόνο τι πετάμε και τι όχι, αλλά όλο τον κύκλο του αποβλήτου αυτού, πού θα 

καταλήξει, πώς θα το επεξεργαστούν, ποιο θα είναι το αποτέλεσμα. Δεν είμαι και πολύ αισιόδοξος, αν σκεφτείς ότι 

είμαστε σε μια χώρα που δεν τα έχει καταφέρει 20 χρόνια με την ανακύκλωση». Εμπόδιο στη μείωση των 

τροφίμων που πετάγονται στα εστιατόρια είναι και η νοοτροπία των πολιτών. «Ο Έλληνας θέλει η μερίδα να είναι 

τόσο μεγάλη που να μην μπορεί να τη φάει, ειδάλλως πιστεύει ότι τον “κλέβεις”. Έτσι έχουμε διδαχθεί: οι μανάδες 

μας μάς έβαζαν πολύ φαγητό γιατί το είχαν στερηθεί οι ίδιες. Γι’ αυτό και η μεγαλύτερη σπατάλη φαγητού γίνεται 

στο σπίτι, όχι στο εστιατόριο». 

                                                                      Γ., Λιάλος, Η Καθημερινή, Κυριακή 22 Μαΐου 2022 

Ερωτήσεις κατανόησης κειμένου                               /2,5 

1. Να κυκλώσετε τη σωστή επιλογή. Το παραπάνω κείμενο αναφέρεται  …               

Α) στις εμπειρίες του Δ. Σκαρμούτσου στην Αμερική.                                                                                                                         

Β) στην στάση των Ελλήνων απέναντι στην κατανάλωση των τροφίμων.                                                                                                                

Γ) σε μία έκθεση για τις ελληνικές βιομηχανίες τροφίμων.                                                                                                                

Δ) στα πορίσματα μιας έρευνας σε 100 εστιατόρια.  



2. Σύμφωνα με τον Δ. Σκαρμούτσο για ποιους λόγους υπάρχει στην Ελλάδα σπατάλη στα τρόφιμα; Να 

παρουσιάσετε τους λόγους σε μία δική σας παράγραφο  (5-6 γραμμές)     

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 

Να κυκλώσετε τη σωστή επιλογή. Σύμφωνα με την παρακάτω πηγή της D-Waste …. 

3. Το μεγαλύτερο μέρος της σπατάλης των τροφίμων συμβαίνει λόγω της αδιαφορίας των καταναλωτών.     

Α) σωστό      Β) λάθος 

4. Πάνω από το 1/3 του περισσευούμενου φαγητού καταλήγει στα σκουπίδια.                               

Α)  σωστό      Β)  λάθος 

 

 

 



 

Λεξιλόγιο       /2,5    

Να κυκλώσετε τη σωστή απάντηση     

5. Μείωση: Μία λέξη με την ίδια σημασία με τη λέξη του κειμένου θα ήταν:  

Α) ελάττωση    Β) αύξηση    Γ) διαφοροποίηση   Δ) καταστροφή 

6. «….. βρίσκεται στα σπάργανα» σημαίνει: 

Α) βρίσκεται στα σπαρτά  Β) βρίσκεται σε αρχικό στάδιο Γ) βρίσκει μεγάλες δυσκολίες  Δ) αντιμετωπίζεται εύκολα 

7. Τη συλλογή: Μία λέξη με την ίδια σημασία με τη λέξη του κειμένου θα ήταν: 

 Α) συγκέντρωση     Β) διαχείριση         Γ) επεξεργασία    Δ) αξιοποίηση 

8. Ειδάλλως. Αυτή η λέξη του κειμένου σημαίνει …  

Α) με αποτέλεσμα         Β)  μετά           Γ) γι’ αυτό           Δ) διαφορετικά 

9. … αισιόδοξος. Μία λέξη με την αντίθετη σημασία για αυτή τη λέξη του κειμένου θα ήταν: 

Α) χαρούμενος      Β) λυπημένος     Γ) απαισιόδοξος    Δ) ματαιόδοξος   

Συντακτικό     / 2,5 

Τι είδους δευτερεύουσες είναι οι παρακάτω προτάσεις; Να κυκλώσετε τη σωστή επιλογή.                      /1,5 

10. ….. οι μισοί πελάτες ζητούν πλέον να πάρουν μαζί τους το περισσευούμενο φαγητό. 

Α) ειδική                                Β) πλάγια ερωτηματική               Γ) βουλητική                        Δ) υποθετική 

11. Όταν ήρθα στην Ελλάδα, ….. 

Α) πλάγια ερωτηματική         Β) αιτιολογική                            Γ) ειδική                                 Δ) χρονική 

12. οι μανάδες μας μάς έβαζαν πολύ φαγητό γιατί το είχαν στερηθεί οι ίδιες. 

Α) τελική                                 Β) πλάγια ερωτηματική             Γ) χρονική                                 Δ) αιτιολογική 

 

Ποιος ο συντακτικός ρόλος της υπογραμμισμένης λέξης; Να κυκλώσετε τη σωστή απάντηση      /1   

13. … κάτι που μέχρι πριν από κάποια χρόνια ίσως να θεωρούνταν… ντροπή. 

Α) υποκείμενο                       Β) κατηγορούμενο                      Γ) αντικείμενο                     Δ) τίποτα από τα τρία 

14. Έβαλα στην κουζίνα του εστιατορίου μου ειδικό κάδο. 

Α) υποκείμενο                       Β) αντικείμενο                              Γ) κατηγορούμενο            Δ) τίποτα από τα τρία 

15. Δεν είμαι και πολύ αισιόδοξος … 

Α) υποκείμενο                      Β) κατηγορούμενο                      Γ) αντικείμενο                    Δ) τίποτα από τα τρία 

16. …. Οι μανάδες μας μάς έβαζαν πολύ φαγητό … 

Α) υποκείμενο                      Β) κατηγορούμενο                      Γ) αντικείμενο                    Δ) τίποτα από τα τρία 



Γραμματική  /2,5        

Να κυκλώσετε τη σωστή επιλογή 

17. Έχει εξηγήσει: το ίδιο πρόσωπο, αριθμός και έγκλιση στην παθητική φωνή είναι: 

Α) είχε εξηγήσει                Β) εξηγήθηκε               Γ) έχει εξηγηθεί          Δ) εξηγείται 

18. Ενδιαφέρουσες τάσεις: η γενική πληθυντικού του επιθέτου είναι: 

Α) ενδιαφερόντων            Β) ενδιαφερουσών    Γ) ενδιαφέροντων         Δ) ενδιαφέρουσες 

19. Ο δυστυχής: η γενική ενικού του επιθέτου είναι: 

Α) του δυστυχή                  Β) του δυστυχής          Γ) του δυστυχούς         Δ) των δυστυχών 

20. Συμβάλλει: το γ ενικό του αορίστου στην ίδια έγκλιση και φωνή είναι: 

Α) συνέβαλε                      Β) συνέβαλλε               Γ) συνεβάλλει         Δ) συμβάλει  

21. Κάποιες: η λέξη είναι: 

Α) άρθρο                            Β) ουσιαστικό                Γ) αντωνυμία           Δ) επίρρημα 

 

Παραγωγή λόγου   /10 

Συντάσσετε μία παράγραφο με την οποία απευθύνεστε στους γονείς σας για να τους πείσετε να μην πετούν 

τρόφιμα (γύρω στις 80-100 λέξεις). 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 


